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Теория потребления

Полезность

Когда говорят о цели предпринимателя, ясно, что это получение максимальной прибыли. Сложнее дело обстоит с мотивацией поведения потребителей. Ясно, что потребители не просто стремятся к увеличению своих доходов. В этом случае они бы стремились работать по 24 часа в сутки все семь дней в неделю. Аналогично потребители стремятся делать покупки, руководствуясь несколькими мотивами: ценой, качеством, эстетическими параметрами продукта, престижностью и т.п.

Потреблению благ  ставится в соответствие число U, называемое полезностью или индексом полезности. Чем выше оценка, даваемая покупателем товару, тем больше индекс полезности U.

Предположим, что имеется два вида товаров, и потребитель покупает их в количествах х1 и х2. Полезность тогда зависит от х1 и х2, то есть является их функцией, то есть принимает некоторое значение в зависимости от х1 и х2 (полезность - это функция двух переменных). Рассмотрим пример конкретных значений х1 и х2. Пусть полезность принимает значения U (3,7)=20, U (2,12)=20, и U(4,5)=25. Это означает, что для потребителя предпочтительнее купить 4 единицы первого товара и 5 единиц второго товара, чем соответственно 3 и 7 единиц этих товаров, а вот купить ли ему  3 и 7 единиц или соответственно 2 и 12 единиц - безразлично, одинаково предпочтительно. 

Определение: кривая безразличия - это совокупность всех равных индексов полезностей.  

Как определить, какая это кривая, какой вид имеет функция? Определяется это статистическим обследованием населения. Такие работы были проделаны и показали следующее.

Существуют несколько видов товаров, для которых кривые безразличия имеют разный вид.

1. Функции с полным замещением благ. Товары, которые имеют одинаковые потребительские свойства, могут полностью замещать друг друга. Например, лапша и рожки. Хозяйки, как правило, покупают и то, и другое. Если лапши куплено меньше, то рожков покупается больше и наоборот. Для подобных товаров кривая безразличия задается уравнением

U=А*х1+В*х2, где А и В - положительные коэффициенты.
2. Неоклассическая функция полезности. Она описывает полезность товаров, которые с потребительской точки зрения не связаны между собой, например, хлеб и газеты.

U=х1А*х2В, где А+В ( 1
Займемся построением кривых безразличия в Excel.

Для этого заметим, что U надо считать константой (просто задать число), и получить зависимость переменной х2 от переменной х1. Заготовка для работы - файл Кривые безразличия-заготовка.xls.

Заполните два первых листа и возвращайтесь к дальнейшему чтению этого текста.

Предельные полезности.

Предельная полезность показывает, как изменятся полезность товара при увеличении количества покупаемого товара. Правильнее сказать, что предельная полезность - это скорость изменения полезности. А раз так, она равна производной от полезности. Но по какой переменной х1 или х2 брать производную? Сначала - по одной, затем - по другой. Это так называемые частные производные. Причем, когда берется производная по х1, то х2 считается константой. И наоборот.

Рассмотрим неоклассическую функцию.
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И так же по х2.

Возьмем конкретную функцию:
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Пусть требуется оценить, как меняется полезность в том случае, когда х1 уменьшается от 100 до 99, то есть когда изменение х1 равно -1: (х1=-1. Будем считать х2=200.
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Для того, чтобы узнать, на сколько изменилась полезность, надо скорость изменения умножить на величину изменения х1:
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Самостоятельно вычислите частную производную по х2 и найдите, насколько изменилась полезность за счет переменной х2. Считайте, что х2 увеличилась до 201.

Поскольку на самом деле менялись обе переменные х1 и х2, то вычисленные изменения полезности надо сложить.

Ответьте на вопрос: увеличилась или уменьшилась полезность?

Возьмите вторые производные от полезности. Убедитесь, что они отрицательны. Вторая производная - это быстрота изменения скорости. Ее отрицательность означает, что скорость увеличения полезности уменьшается (а сама полезность, напомним, растет). Это имеет простой житейский смысл: чем больше товара покупаешь, тем меньшую полезность он представляет - пятому автомобилю радуешься меньше, чем первому!

Эта закономерность получила название закон убывания предельной полезности.
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